

《诗篇》系列讲章 第 11 讲

诗篇第 100 篇

感恩

普杰西牧师 2017 年 11 月 19 日

翻译：王兆丰

马上又快到了感恩节。这是一个提醒我们当存感恩之心，数算神的恩典的季节。常怀感恩之心是应当的。我们一直在教导儿女要有感恩之心。但是当别人送东西给他们或善待他们的时候，我们还是不得不在他们身后催促说，还不快说谢谢！这样的感谢很难说是感恩。在我们家就常发生这样的事。我非常喜欢圣诞节，这时候你可以送礼物给家人，特别是对方还没有要求某样东西之前送。但这样做是有一定危险性的。你送出乎意料的礼物，是希望看到对方感到快乐，并且自然地流露出感谢之心。这种出人意料的赠送和随之而来的感谢就是送礼的喜乐。因此这种喜乐也是双向的，既给受礼方也给送礼方带来快乐。这种快乐让人感到心满意足。但是假如对方只有惊讶没有表露任何快乐的话，你怎么办？这的确会使人感到失望。很多人都说，感恩感谢是与幸福快乐紧密相连的，因此人们把感恩节与幸福快乐连在一起。切斯顿说：*我认为，感谢是最高的思想形式；感恩则是惊讶让幸福加倍。*多年前，《纽约时报》有篇文章说，*据调查，感恩之心与一个人的健康、良好的睡眠、减少忧虑、对生活的满足和对别人的友善直接有关，因此人们把感恩节称为最好的节日。*戴维·布克说，*他付了很多钱去住高级宾馆。价钱越贵，他对宾馆的期望也就越高。一点点小问题就会使得他很容易光火，比方说打开热水龙头却只有冷水出来。但当我住进便宜旅馆的时候，第二天早上走进免费早餐厅，看到有 waffle 机（早餐甜饼）的时候，心里因为惊讶不由得产生巨大的快乐。虽然我不吃甜饼，但因为这太出乎我的期望。*

感恩之心是一种随着出乎意料的美善而来的幸福。也就是说，我得到了意料之外，特别是我本来不配的东西而产生的喜乐幸福。

换句话说，感恩不是逼出来的。今天早上你们在这个感恩节礼拜来到教会，你们知道我会要求来感谢神。但问题是，这和家长在孩子身后催促他们说：快说‘谢谢奶奶’一样，但该说的那个时刻，能够让奶奶感到出于孩子真心的感谢已

经过去，太晚了。他们不过就是被迫地说一句。今天的诗篇里要求我们来欢呼歌唱感谢赞美神，假如不是出于心里的喜乐幸福，这种由衷的感谢是很难从里面发出来的。那么我们怎样才能发出由衷的感谢呢？现在就让我们看诗篇 100 篇。作者没有给我们有任何选择余地，但问题还是：为什么？是什么使人产生幸福、快乐，幸福、快乐便发出感恩赞美？首先，你必须赞美神，因为他是神。

这是一首人在圣殿敬拜神的赞美诗歌，因为作者特意提到进入他的门，进入他的院。神呼召他的子民来敬拜他，并且告诉他们如何来敬拜。他给出了四条命令：

普天下当向耶和华欢呼！

你们当乐意侍奉耶和华，

当来向他歌唱！

你们当晓得耶和华是神。

从本质上，这可以说是敬拜神学：第一，你必须敬拜。第二，你为什么应该敬拜。但这里把如何敬拜放在最前面。旧约说的很清楚，那是会幕圣殿，神应许过，我必在那里见你们。就像今天早上你来到这里，你来到的是应许过他会和我们同在的地方。第一节命令说：**普天下当向耶和华欢呼！**

英译本实在算不上是很好的翻译。同样的词在圣经其它地方也用过。比方说《约书亚记》，神命令以色列人围着耶利哥城绕圈，每当号角吹响，声音拖长时，他们尽最大的力气高声喊叫，城墙就必倒塌。诗篇 100 篇这里用的是同样的词。也就是说，敬拜神要大声进行。为什么？因为你若打仗得胜，就会大声欢呼（*可见和合本的翻译‘欢呼’是相当不错的*），或者在国王加冕时，你大声欢呼，就是庆祝、荣耀王的名。**你们当乐意侍奉耶和华** 里的‘侍奉’一词，以前我们提到过，就是我们所说的敬拜仪式。在《出埃及记》里，神要摩西告诉法老，容我的百姓以色列人走三天的路，到旷野去**侍奉**我。这就是‘侍奉’或‘敬拜仪式’这个词的来源。第三句就是诗篇的中心：**你们当晓得耶和华是神**。这就是为什么你们来要欢呼，要歌唱，因为没有任何其它神像以色列的神耶和华这样伟大。因为这位神造了万物：

我们是他造的，也是属他的；

我们是他的民，也是他草场的羊。

诗篇说我们是属于神的。也就是说，我们不属于自己，不是自己的主人。这

样的语言，我们或许感到不太舒服。我们常常说，主啊，你是王，你是主。但是一出教会，我们就凡事自己做主。任何时候，只要我们犯罪，我们就是在对神说，你不是我的老板，不能告诉我该做什么。我自己决定做什么。这篇诗篇要求我们感谢神，因为我们所有的都属于他，都欠他。我们都知道要理问答，诗篇 100 篇就是以色列人的要理问答，你做任何事，都要荣耀他的名，特别是敬拜的时候。然而他们和我们一样，好像自己不属于这位真神，而是活在别的神之下，以为其它事情更重要。你追求的任何其它东西，只要你把它看着比神更重要，那就是拜偶像。我们已经不止一次提到过，加尔文说：*人心是不断制造偶像的工厂。*

你们一定都听到过或者心里想到过 ‘只要我有了…，我就心满意足了’，对吗？在我们生活的这个消费市场里，使你心满意足的东西变得太快了。现代人追求的一样东西是舒适，任何有碍个人舒适的事情都要想方设法去避免、躲避。这也会成为我们的偶像；得到别人的认可也可以成为偶像，我们不惜一切地要得到别人的认可、赞扬；或者是你能计划、控制自己的生活；或者是权利等等。

当称谢进入他的门，

当赞美进入他的院；

当感谢他，称颂他的名。

因为耶和华本为善，

他的慈爱存到永远，

他的信实直到万代！

作者告诉我们，我们应当感谢神，不但因为我们是属他的，也因为神是美善的。以色列拥有这首诗篇已经很多年了，他们一直在背诵吟唱。他们是神的羊，神是他们的牧者。他们知道神是唯一的真神。但是你看一看他们的记录，实在不怎么样。不断地走入迷途，从来没有真正地按照神的要求敬拜他。但作者在这里强调的是神的美善，因为这是我们感谢他的原因。假如你查一查系统神学，或者我们的威敏斯特信仰告白，描述神的基本特征之一是美善，而不是怜悯、恩惠。在美善这个概念之下，才是怜悯、慈爱。神不仅是美善，他的慈爱存到永远。我们从以色列的历史知道，神的慈爱永不改变。他们一再一再地悖逆神，神仍然爱他们。哪怕是在他们被掳期间，神还是应许他们，向他们彰显慈爱。今天你们坐在这里，就是神的慈爱所致。因为你们不断地违背神的旨意，但神仍然拥有你，

爱你。感恩是自发内心的，是出于对礼物的感谢与珍惜。一开始我提到过，我们都有这样的经验，在孩子身后推他们推他们，快说谢谢啊！但这样的感谢不会使对方真正感觉到真心实意的感恩；同样，传道人要求会众对神感恩也会有这个问题。无论我怎样努力说服你们，都不会有很好的效果。我们的感恩应该是我们认识到这位神是何等美善，他所做的一切都是美好。但眼下你正处在一个很糟糕的境况之中，神应许说你应当忍耐等候，并且这忍耐等候也是为了你的益处。既然我已经救了你悦纳了你，不管你如何跌倒，还是照样爱你，永不撇弃你，永远保守你。你永远也不会失去这个礼物。假如你能看到这一点、懂得这一点，那么不管是怎样的挑战都不能阻挡一个人自然而然流露幸福喜乐。神看到你接受福音时的笑脸，就已经心满意足了。他不需要你的谢卡。他要的是你接受礼物的喜乐。

有位医生这样说：*感恩是人类各种情感中最为珍贵的友谊之情，是一个心理上认识到自己在对方眼中有多大的价值。*

感恩是当有人对你做了某件事，使得你认识到对方认为你对他的重要性远远超过你本来以为的那样。福音来了，对你们说：你们中间每一位在基督里的，对我来说是多么重要，我将自己的儿子赐给了你。使你认识到，你在神的眼里比你以为的价值不知要高多少。不是因为你的行为有多好，信心有多大，也不是今天早上你唱的声音有多高。单单是因为他对你的爱从头开始就是那么大。愿你们接受这礼物；愿此礼物使你心里产生真正对基督的感恩。

让我们一起祷告。